О наличии и условиях предоставления обучающимся стипендий
О наличии и условиях предоставления обучающимся мер социальной поддержки
Одному из родителей ребёнка может предоставляться компенсация родительской платы. Подробнее о размере компенсации, условиях и порядке выплаты читайте на Госуслугах.
В МБДОУ «Соколовский детский сад №10» согласно Постановления Администрации Иланского района Красноярского края от 11.11.2022 № 764-п "Об утверждении порядка предоставления мер социальной поддержки в сфере дошкольного и общего образования детям из семей лиц, принимающих участие в специальной военной операции» осуществляются меры социальной поддержки в сфере дошкольного образования детям из семей лиц, принимающих участие в специальной военной операции:
- предоставление во внеочередном порядке детям участников специальной военной операции дошкольного возраста места в муниципальной образовательной организации, реализующей основную общеобразовательную программу дошкольного образования;
- освобождение от платы, взимаемой за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования.
Постановление Администрации Иланского района от 11.11.2022 № 764-п "Об утверждении порядка предоставления мер социальной поддержки в сфере дошкольного и общего образования детям из семей лиц, принимающих участие в специальной военной операции"

